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Verbale del Consiglio del 13 luglio 2022 

 

Il Consiglio dell’Ordine, convocato in data 07.07.2022 prot. n° 248 dal Presidente dott. Frigerio, presso 

la sede della Comunità Montana Lario Orientale – Valle San Martino in via P. Vasena, 4 - Galbiate alle 

ha inizio, alle ore 18,00. 

Sono presenti i consiglieri 

         P       A 

Dottore agronomo Frigerio Ettore Piero Antonio    X 

Dottore forestale Bonini Anna      X 

Dottore agronomo Buizza Giorgio     X 

Dottore agronomo Febelli Claudio     X 

Dottore agronomo Gatti Pierluigi     X 

Agronomo junior Mapelli Niccolò     X 

Dottore forestale Martelletti Sara     X 

Dottore agronomo Pozzi Alessandro     X 

Dottore agronomo Valagussa Massimo    X 

 

 
Argomenti all’ordine del giorno 

1. Approvazione del verbale della seduta del 11.05.2022 (Presidente); 

2. Comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri; 

3. Nuovi iscritti, cancellazioni (Vitali Barbara, Di Capita Fulvio), trasferimenti, (Segretario); 

4. Anticorruzione e trasparenza - Comunicazione dell’Organismo di valutazione (Consigliere 

Pozzi); 

5. Anagrafe tributaria – Ordini Professionali (Segretario);  

6. Orticolario: patrocinio e modalità di partecipazione. 

7. Assemblea di novembre – bilancio preventivo 

8. Comunicazione pervenuta dal Consiglio di Disciplina e provvedimenti conseguenti. 

9. Varie ed eventuali. 

 
Verificata la regolarità della convocazione e la validità del Consiglio, il Presidente apre la seduta.  
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1. Approvazione del verbale della seduta del 02.03.2022. 

Il verbale, già inviato in precedenza a tutti i consiglieri, viene approvato all’unanimità. 

 

2. Comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri. 

2.1. Il Presidente comunica lo stato di avanzamento dei lavori per il prossimo Congresso Nazionale che 

si svolgerà a Firenze il 19/21 ottobre 2022. Chiede se tra i consiglieri, ci sono, oltre al Presidente, 

persone interessate a partecipare al Congresso. Il Consigliere Valagussa comunica la propria 

disponibilità compatibilmente con eventuali disponibilità di altri Consiglieri. Al momento nessun altro 

si dichiara interessato a partecipare. 

2.2. In sede di Conferenza dei Presidenti non è stato deliberato nulla in merito al titolo di Ingegnere 

agronomo; nel frattempo è venuto a mancare il collega principale sostenitore dell’iniziativa. 

2.3. Il Presidente informa che con la fine dell’anno corrente si prospetta il cambiamento del SIDAF. 

Non sono ancora note le modalità di funzionamento del nuovo Servizio. 

2.4. EPAP ha comunicato che le caselle di Posta elettronica che si avvalgono di “sicurezzapostale.it” 

saranno automaticamente sostituite con “pec.epap.it” il vecchio indirizzo rimarrà comunque attivo per 

la ricezione fino alla fine dell’anno corrente. 

2.5. Su segnalazione del Consigliere Valagussa il Segretario riferisce di aver verificato che l’Ordine non 

ha effettuato la comunicazione pertanto nessun iscritto all’ordine compare nel Registro Generale degli 

Indirizzi Elettronici (ReGIndE) e che solamente 4 Ordini dei dottori agronomi e dottori forestali sui 

circa 80 Ordini italiani, risultano iscritti al Registro 

Il consiglio incarica il Segretario a formalizzare l’iscrizione degli iscritti dell’Ordine al ReGIndE. 

2.6. Il Consigliere Gatti, delegato per OCR, riferisce che è stato redatto il Conto consuntivo 2021 e che 

nei prossimi giorni vi sarà un incontro del Consiglio di OCR per l’approvazione del Conto consuntivo 

2021. Il Consiglio dà mandato al Consigliere Gatti di verificare quali siano le attrezzature d’Ufficio in 

capo ai singoli Ordini e quali siano stati acquistati da OCR; sarà necessario anche verificare il Contratto 

di assunzione della dipendente e le formalità connesse con l’esistenza della dipendente. Il consiglio 

delibera inoltre di provvedere allo smaltimento della stampante esistente che occupa spazio prezioso 

dell’ufficio pur non essendo funzionante. 

2.7. Il Segretario comunica di aver chiesto a EPAP di poter verificare con un incrocio tra dati SIDAF e 

dati EPAP quanti e quali sono gli iscritti con posizione attiva in EPAP. Finora le richieste sono rimaste 
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inevase. Il Consiglio assumerà quindi una decisione formale per avanzare la richiesta a EPAP al fine di 

poter migliorare l’azione di controllo della regolarità contributiva degli iscritti (vedi delibera al punto 8)  

2.8. Il Segretario in accordo con il Tesoriere ha verificato la correttezza dei versamenti effettuati al 

CONAF relativamente alle quote 2021. A seguito di verifica pare infondata la richiesta dell’Ufficio 

Amministrativo del CONAF, a firma del Consigliere segretario Mauro Uniformi, in merito al presunto 

mancato versamento di una quota di 55,00 euro. 

Il segretario comunica che sono state versate n° 177 quote risultanti dal numero di iscritti al 31.12.2021 

e precisamente n° 177 Persone fisiche e di n° 1 Società dedotto il Dott. Peluso che risulta iscritto 

all’albo degli Over 75 esentato dal versamento; complessivamente risulterebbero 177 quote complessive 

che corrisponde al versamento eseguito in due rate da 4.867,50 euro/cad per complessivi 9.735,00 euro 

pari a 177 quote da 55 €/cad. 

Il Consiglio incarica il segretario di inviare una lettera all’Ufficio Amministrativo CONAF a 

giustificazione dell‘operato della segreteria dell’Ordine con contestuale diniego al versamento del 

conguaglio, non dovuto, salvo dimostrazione del contrario, di € 55,00. 

2.9 La Consigliera Martelletti riferisce in merito all’incontro avvenuto a Milano sul tema delle avversità 

provocate dal bostrico alla filiera bosco-legno della provincia di Sondrio, tematica estendibile ad altre 

realtà sul territorio regionale. Al termine della riunione si è convenuto di inviare un documento 

all’Assessorato regionale con la sintesi del dibattito e delle osservazioni presentate durante l’incontro.  

2.10. Il Segretario informa che il Comune di Lecco ha avviato la fase preliminare per la revisione del 

PGT comunale e ha organizzato una serie di tre incontri per ascoltare proposte, suggerimenti e istanze 

da parte dei cittadini e delle categorie organizzate. 

Il segretario ha partecipato al primo incontro a cui hanno partecipato gli ordini professionali ed ha 

avanzato u8na riflessione sull’opportunità che nell’ambito del PGT il Comune si doti del “Piano del 

Verde”. A tal fine ha predisposto un documento con allegati a supporto di quanto comunicato in 

presenza nel forum del 05.07.2022. Chiede che tale documento, già inoltrato ai Consiglieri, venga 

inviato al Comune di Lecco con firma del Presidente, come contributo al dibattito da parte dell’Ordine.  

 

3. Nuovi Iscritti, trasferimenti, cancellazioni 

3.1. Nuovi iscritti – nessuno. 

3.1 Trasferimenti – nessuno. 

3.3. Cancellazioni 
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Il Segretario, sulla base della documentazione approntata dall’Ufficio di segreteria che ne ha 

constatato la regolarità e la completezza presenta:  

- Domanda di cancellazione (prot. n° 240 del 20.06.2022) presentata da Dott. Agr. Vitali Barbara, 

residente a Monza – Via Sarca, 16 - n° di iscrizione 336 - in regola con il versamento della quota per 

l’anno 2022. 

Il Consiglio delibera con voto unanime la cancellazione dall’Ordine– sezione A (delibera n°52/FRI21). 

- Domanda di cancellazione (prot. n° 241 del 28.06.2022) presentata da Dott. Agr. Di Capita Fulvio, 

residente a Sondrio – Via Grumello, 24 - n° di iscrizione 176 - in regola con il versamento della quota per 

l’anno 2022. 

Il Consiglio delibera con voto unanime la cancellazione dall’Ordine– sezione A (delibera n°53/FRI21). 

 

4. Anticorruzione e trasparenza - Comunicazione dell’Organismo di valutazione  

Il Consigliere Pozzi informa il Consiglio di aver proceduto, entro la scadenza prevista del 30 

giugno u.s., alla compilazione e successiva pubblicazione sulla pagina di Amministrazione Trasparente 

del sito dell’Ordine dell’attestazione dell’Organismo Indipendente di Valutazione (OIV), che nel caso 

degli ordini professionali coincide con la figura dell’RPCT, completa della griglia di rilevazione e della 

scheda di sintesi, nonché di averne dato regolare comunicazione ad Anac via pec. 

Lo stesso riferisce delle difficoltà incontrate per far fronte agli impegni derivanti dalla 

partecipazione alle iniziative in conseguenza di norme che paiono poco chiare e a volte 

contraddittorie. Chiede che si avviino iniziative di coordinamento con altri Ordini e con la Federazione 

Regionale per raggiungere un livello di maggiore semplificazione e comunque procedure chiare e 

standardizzate. 

 

5. Anagrafe tributaria – Ordini Professionali 

Su segnalazione del CONAF si è proceduto all’inserimento dei dati dell’Ordine nell’Anagrafe tributaria 

degli ordini professionali. Sono stati comunicati i dati degli iscritti al 31.12.2021. L’elenco dovrà essere 

aggiornato annualmente inserendo i nominativi dei nuovi iscritti e cancellando i nominativi di coloro 

che sono stati cancellati ne4l corso degli ultimi 12 mesi. 

Il Consiglio prende atto dell’avvenuta dichiarazione relativa all’anno 2021. 

 

6. Orticolario: patrocinio e modalità di partecipazione 
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Il Presidente riferisce che sono stati avviati contatti con gli organizzatori della manifestazione 

ORTICOLARIO 2022 che si svolgerà a Como dal 30.9 al 2.10 2022 a cui l’Ordine ha dato il proprio 

patrocinio dato che i temi trattati interessano anche l’attività professionale. 

Sarà riservati uno spazio all’Ordine dei Dottori Agronomi e Dottori Forestali. 

Il Presidente ha sollecitato la partecipazione dei consiglieri e degli iscritti alla gestione dello stand e agli 

incontri tematici che si svolgeranno nei tre giorni della manifestazione. 

Verrà inviata una lettera agli iscritti per invitarli a presenziare sia allo stand per l’accoglienza sia agli 

eventi formativi. 

 

7. Assemblea di novembre – bilancio preventivo 

Il Consigliere Valagussa propone di convocare l’Assemblea di fine anno presso l’Az. Agricola 

Vitivinicola LA COSTA con sede nel Parco di Montevecchia; oltre all’evento di formazione verrà posto 

all’O.d.g. l’approvazione del bilancio preventivo 2023. 

 

8. Comunicazione pervenuta dal Consiglio di Disciplina e provvedimenti conseguenti 

La Presidente del Consiglio di disciplina ha inviato al Consiglio dell’Ordine una nota con il 

risultato dell’azione di recupero dei crediti per quote annuali non versate da parte di numerosi iscritti. 

Senza considerare le quote del 2022 per le quali mancano ancora una quarantina di versamenti, al 

momento risulterebbero in forte arretrato la dott.sa Benedetta Vedove, il Dott. Massimo Pizzatti Casaccia 

e il dott. Augusto Fanchi, quest’ultimo già sospeso dall’Ordine da diversi anni.  

Dopo ampia discussione il Consiglio propone di procedere con un'ulteriore comunicazione di 

sollecito al dott. Pizzatti Casaccia e alla dott sa Vedove, prima di comminare la sanzione della sospensione 

a entrambi e di valutare, vista la particolare situazione personale e professionale nonché la conferma di 

assoluto disinteresse per l’Ordine, la radiazione del dott. Fanchi che da molti anni continua ad accumulare 

debito nei confronti dell’Ordine senza alcun interesse per l’attività professionale e rendendosi di fatto 

irreperibile. Le decisioni in proposito saranno assunte nella prossima riunione di Consiglio. 

 

Vista la totalità dei presenti viene inserito all’O.d.g. il seguente punto 

9. Richiesta a EPAP di trasmettere all’Ordine l’elenco degli iscritti di CO-LC-SO alla Cassa al 

fine di svolgere un’azione di controllo sulla regolarità delle posizioni di coloro che svolgono 

l’attività professionale. 
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Come riportato al punto 2.7. del presente verbale, visto l’esito negativo di precedenti richieste inviate via 

mail alla segreteria di EPAP, il Consiglio delibera di inviare richiesta ufficiale a mezzo PEC a EPAP  con 

la finalità di esercitare il controllo di regolarità di iscrizione alla Cassa di Previdenza e Assistenza degli 

iscritti che svolgono attività professionale, chiedendo alla Segreteria EPAP la verifica della regolarità di 

iscrizione sulla base dell’elenco degli iscritti allegato alla richiesta.  

Il consiglio incarica il Segretario di provvedere all’inoltro della richiesta e di riferire al prossimo Consiglio 

(Delibera n° 54/FRI21) 

 

10. Varie ed eventuali 

10.1 – Formazione continua 

Il Consigliere Valagussa riferisce che è stato predisposto l’elenco degli iscritti che, alla data 

odierna, non risultano in regola con la Formazione Continua del triennio già concluso (n° 26 nominativi); 

detto elenco è stato trasmesso al Consiglio di Disciplina per i provvedimenti del caso in applicazione del 

Regolamento sulla Formazione continua recentemente approvato dal CONAF. Per il triennio in corso, è 

stata inviata una nota di avviso/sollecitazione agli iscritti che presentano un livello di Crediti Formativi 

molto basso per consentire di recuperare nell’ultima parte del triennio  

10.2. Contributo alla partecipazione. 

Il Consigliere Valagussa suggerisce che per il futuro si possano conoscere in anticipo da parte dei 

Consiglieri gli argomenti posti all’O.d.g. delle riunioni del Consiglio i Federazione Regionale e della 

Consulta dei Presidenti a livello nazionale per aumentare il coinvolgimento dei consiglieri nella gestione 

dell’Ordine e di consentire di discutere preventivamente i temi e dare indicazioni al Presidente sulle 

decisioni da assumere. 

10.03. Sito WEB dell’Ordine 

Il Consigliere Valagussa ha rilevato la scarsa attrattività del sito WEB dell’Ordine. In attesa che il sito 

venga reimpostato secondo l’impostazione annunciata dal CONAF chiede che almeno gli eventi ormai 

superati da tempo siano cancellati dal sito. Inoltre suggerisce di inserire nella sezione “News” notizie di 

interesse per l’attività della professione che non abbiano scadenze di breve termine. Si propone di inviare 

ai consiglieri che gestiscono il sito una prima news sul tema fertilizzanti.  

10.04. Incombenze a carico dell’Ordine 

Il Consigliere Valagussa evidenzia come alcune questioni per le quali il Consiglio si era dato degli impegni 

sono ancora all’ordine del giorno senza che lo stesso abbia intrapreso azioni significative per risolverle 

(burocratizzazione, assicurazione consiglio e altro). Il Consigliere Valagussa si propone di redigere una 
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prima bozza di documento da condividere con il Consiglio per sollecitare le Federazioni regionali e il 

Conaf ad intraprendere azioni concrete per supportare gli Ordini territoriali nella gestione delle questioni 

amministrative e burocratiche per le quali serve un supporto professionale specifico. 

 

 

 

Alle ore 20,30, avendo esaurito la discussione sugli argomenti all’o.d.g., il Presidente dichiara 

chiusa la seduta. 

 

           Il segretario       Il Presidente 
       (Giorgio Buizza)     (Ettore Piero Antonio Frigerio) 
 

 
 

 


